

生命科学部

生命科学部资助范围涉及资源、环境、农业、人口与健康等领域。近年来，经过国家自然科学基金等的资助和科学家的不懈努力，我国生命科学领域得到了快速发展，在国际权威学术期刊上发表的研究论文逐渐增多，我国生命科学的基础研究水平正在逐步提高。

生命科学部面上项目近两年资助情况一览表

金额单位：万元

科学处		2010 年度			2011 年度		
		资助项数	资助金额	资助率 ⁺⁺ (%)	资助项数	资助金额	资助率 ⁺⁺ (%)
一 处	微生物学	146+8*	4 959+64*	23.99	159+2*	9 560+20*	21.58
	植物学	168+8*	5 705+64*	24.85	183+2*	11 009+20*	24.41
二 处	生态学	145+8*	4 918+64*	23.68	159+4*	9 551+40*	22.48
	林学	146+8*	4 952+64*	22.65	160+4*	9 617+40*	21.44
三 处	生物物理、生物化学与分子生物学	129+8*	4 409+64*	25.51	143+2*	8 562+20*	22.73
	免疫学	46+4*	1 560+32*	25.51	65+1*	3 905+10*	22.37
	生物力学与组织工程学	64+5*	2 137+40*	24.04	81+3*	4 860+30*	21.93
四 处	神经科学、认知与心理学	96+6*	3 256+48*	24.94	111+4*	6 660+40*	22.03
	生理学与整合生物学	57+4*	1 933+32*	23.46	70+2*	4 200+40*	22.78
五 处	遗传学与生物信息学	111+6*	3 765+48*	24.17	122+3*	7 312+30*	22.69
	细胞生物学	83+5*	2 815+40*	25.14	91+1*	5 467+10*	22.94
	发育生物学与生殖生物学	52+4*	1 764+32*	25.00	70+4*	4 200+40*	23.87
六 处	农学基础与作物学	162+8*	5 494+64*	23.13	178+2*	10 670+20*	19.50
	食品科学	144+8*	4 880+64*	18.42	160+4*	9 612+40*	15.97
七 处	植物保护学	110+6*	3 731+48*	22.61	121+3*	7 246+30*	22.14
	园艺学与植物营养学	110+7*	3 731+56*	21.35	123+2*	7 380+20*	19.53
八 处	动物学	122+6*	4 136+48*	27.89	132+4*	7 938+40*	26.61
	畜牧学与草地科学	89+6*	3 018+48*	21.30	98+2*	5 861	20.16
	兽医学	88+6*	2 985+48*	21.32	103+3*	6 180+30*	18.66
	水产学	57+4*	1 933+32*	21.48	66+2*	3 960+20*	19.77
合 计		2 125+125*	72 081+1 000*	23.26	2 395+54*	143 750+540*	21.33
平均资助强度(万元/项)		32.48 (33.92**)			58.92 (60.02**)		

* 为小额探索项目。

** 为不含小额探索项目的面上项目平均资助强度。

++ 为包括小额探索项目在内的资助率。

2011 年度生命科学部面上项目共接受项目申请 11 724 项（受理 11 479 项），包括小额探索项目在内共资助 2 449 项，资助率为 21.33%（按受理数计算，以下数据均按受理数计算），平均资助强度为 58.92 万元/项。其中四年期的面上项目共计资助 2 395 项，资助率为 20.86%，平均资助强度为 60.02 万元/项。今后，生命科学部将在面上项目的资助中更加强调根据项目的研究水平和实际需求拉开资助档次，在资助强度上不搞平均分配。同时也希望各依托单位能够关注项目申请的研究水平，提高项目申请的质量。2012 年度本科学部面上项目资助强度范围在 50 万~120 万元/项，平均资助强度为 80 万元/项，请申请人根据本次申请的研究工作的实际需要实事求是地申请研究经费。在填写研究项目申请书时，除了填写申请书上的经费预算表之外，还要附更为详细的经费预算说明，供专家评审和确定资助经费时使用。对于研究基础尚薄弱、探索性较强的项目申请，建议申请较低强度的经费资助。对于工作基础较好，在以往的研究中有突出进展，确实需要高强度资助来进行深入研究的，可根据需要申请高强度的经费资助。

生命科学部一直坚持积极鼓励开展具有创新性学术思想和新技术、新方法的研究，尤其是对原创性的、对学科发展有重要推动作用的项目申请，或是在长期研究基础上提出的新理论、新假说和学科交叉的申请项目给予特别的重视。今后生命科学部将继续关注生命科学研究中的重要前沿和新兴领域，注重学科均衡、协调发展；继续关注涉及人体细胞、组织、器官和系统的形态、结构、功能以及免疫、生理、生殖、发育、衰老、干细胞和组织工程等方面的研究申请；鼓励以疾病为模型，针对生命科学领域共性和基础性的科学问题开展研究，同时关注并支持疾病发生的基础生物学研究。

生命科学部鼓励科学家长期围绕关键科学问题开展系统性、原创性的研究工作；重视和加强资助项目的后期管理，实行“绩效挂钩”，对高质量完成基金项目的负责人所申请的项目，在同等条件下给予优先资助。

另外，针对近年来项目申请及评审中发现的问题，生命科学部特别提醒申请人在撰写申请书时注意：

(1) 个人简历一栏中要详细提供申请人及项目组主要参与者的工作简历和从大学起受教育情况及起止年月、导师姓名；以往获基金资助情况、结题情况、发表论文情况。所列论文要求将已发表论文和待发表论文分别列出。对已发表论文，要求列出全部作者姓名、论文题目、杂志名称、发表的年份、期刊号、页码等，并按论著、论文摘要、会议论文等类别分别列出。对于第一作者是多位作者并列的情况，请忠实于论文出版时的作者排序。对目前尚未正式发表，但已被接受的论文，请附相关杂志的论文接收函。尚处于投稿阶段的论文请不要列出。

(2) 请申请人详细论述与本次申请相关的前期工作基础，以及所提出的新设想、新假说的实验依据和必要的预实验结果等。前期工作已发表的论文，请在申请书中详细说明，尚未发表论文者要求提供重要实验结果的相关资料，如实验照片或图表等。

(3) 申请书中的研究方案、技术路线和方法是专家评价该项目可行性的重要指标，因此，要求申请书中提供的实验设计要翔实，技术路线明确，切忌粗略、笼统。并建议提出当某些关键技术方案失败时拟采取的备用方案，供专家评审时参考。

(4) 对于在以往基金资助基础上提出的新的申请，请在申请书中详细说明上一基金项目的进展情况，本次申请的研究内容与前一项目区别与联系。与已承担的其他项目

资助内容有关联者，应明确说明二者的异同。请申请人既要注意研究内容的连续性，又要防止研究内容与上一课题重复。

(5) 对于涉及伦理学的研究项目，要求申请人在申请书中提供所在单位或上级主管单位伦理委员会的证明。对于如利用基因工程生物等开展的研究工作，要求写明其来源，如需要由其他实验室赠予，需提供对方同意赠予的证明。

(6) 对于研究内容涉及国际合作或项目组成员中有旅居境外的研究人员的申请，要求在申请书中提供国际合作协议书或境外人员的知情同意书。

(7) 申请单位和申请人要保证申请书中各类信息的准确、可靠。

(8) 申请书中申请人和项目主要成员手写签字要与印刷体名字一致，特别提醒手写签字和印刷体不能分别使用中英文两种语言，否则将不予受理。

请申请人按照本《指南》和申请书填写要求撰写申请书，凡未按要求撰写申请书者将不予受理或不予资助。

生命科学一处

生命科学一处的资助范围包括微生物学和植物学两个学科。

微生物学学科

微生物学学科主要资助以真菌、细菌（含支原体、衣原体、立克次氏体、无形体、螺原体等）、古菌、病毒（含动物病毒、植物病毒、噬菌体等）、朊病毒等微生物为研究对象开展的基础研究和部分应用基础研究项目，主要资助范围包括：微生物资源与分类、微生物生态、微生物代谢与生理生化、微生物遗传与进化、微生物形态分化及结构功能、微生物合成生物学、微生物与环境的互作、病原微生物的致病机制等。鼓励科学家针对微生物学的基本科学问题开展系统的研究工作。

从近几年微生物学学科项目受理与资助情况来看，微生物学各分支学科间的发展极不平衡。以支原体、立克次氏体、衣原体、螺原体、噬菌体、朊病毒等为研究对象的项目申请数量较少，研究队伍亟待充实和加强，本学科鼓励科学家在上述领域开展科学研究，并将予以倾斜资助；继续对“微生物分类学”研究领域进行倾斜资助。

从以往资助项目的进展来看，我国微生物学家围绕环境保护、新型资源（能源）的开发利用，取得了一些具有自主知识产权、有应用前景的研究成果。在今后的项目资助中，学科将继续鼓励微生物组学与生理生化和遗传学相结合，以揭示微生物生命活动和生命现象的本质；鼓励在能源微生物代谢机理、病原微生物致病机制、特殊环境微生物适应机制等方面开展原创性与系统性的研究；鼓励用于微生物学基础研究的新技术与新方法的探索。鼓励科学家在我国微生物学科薄弱研究领域、交叉学科领域和前沿学科领域开展研究，促进微生物学科各分支领域的均衡发展。

植物学学科

植物学学科资助以植物为研究对象的基础研究和部分应用基础研究项目，包括植物的结构与功能、植物细胞生物学、植物系统分类（含区系地理学）、植物进化生物学、

植物分子遗传学、植物免疫学、植物生理生化、植物生长和发育、植物生殖生物学、植物营养与物质代谢、植物种质保存和种质创新、植物保护生物学、资源植物学（含经济植物学）、水生/海洋植物学、民族植物学、植物与环境、植物次生代谢、植物化学与天然产物化学以及与植物学研究相关的新技术与新方法探讨等。

从近几年植物学学科受理与资助项目情况看，植物学各分支学科间的发展不平衡，植物系统发育、植物激素和生长发育、抗性生理等方面的申请数量相对较多，研究水平相对较高，今后应进一步加强研究工作的系统性和创新性；有些研究领域申请数量相对较少，如古植物学、生物固氮、呼吸作用、水分生理、矿质元素与代谢、有机物合成与运输、种子生理、植物引种驯化、植物种质和水生/海洋植物与资源等，本学科鼓励有相关基础的研究人员在上述领域进行申请。

今后学科将继续加强对植物分类项目的倾斜支持，尤其加强对年轻的分类学人才的支持力度，鼓励申请人开展世界性的科属修订、关键地区和特殊生境植物资源的研究。此外，资源植物研究相对薄弱，鼓励申请人开展多学科的综合研究，关注引种和植物种质保护过程中的关键科学问题，促进我国植物资源的有效保护和利用。

积极鼓励植物学与化学、生态学、基因组学、遗传学、代谢组学、生物信息学等学科的交叉。发展植物学研究的新仪器、新技术和新方法，如新的检测技术、高通量筛选技术、先进的成像技术、高效的分析技术等。鼓励申请人根据自己的优势和研究基础提出独特的科学问题，本学科将加大对创新思想明显的项目的资助力度；为充分发挥地域和资源优势、加强人才培养，鼓励申请人与相关优势单位和群体积极开展合作。

生命科学二处

生命科学二处的资助范围包括生态学和林学两个学科。

生态学学科

生态学是研究生物与环境、生物与生物之间相互作用的一门学科，对于解决我国日益突出的生态环境问题发挥着重要作用。生态学学科资助范围包括分子与进化生态学、行为生态学、生理生态学、种群生态学、群落生态学、生态系统生态学、景观与区域生态学、全球变化生态学、微生物生态学、污染生态学、土壤生态学、保护生物学与恢复生态学和生态安全评价等。

近年来，我国生态学研究取得了突出进展，但生态学基础研究的整体水平还有待提高。今后本学科将进一步支持创新性强、多学科交叉以及新兴分支学科的申请项目；优先支持紧密结合我国生态与环境问题的研究项目，尤其是有望取得突破的新理论、新方法的研究；鼓励依托长期野外观测和实验平台的基础研究，以及景观和区域尺度上的研究。

从 2011 年度本学科受理的申请项目来看，申请人在植物生理生态学、陆地生态系统与全球变化、森林生态学、污染生态学、草地与荒漠生态学、微生物生态学、群落结构与动态等领域选题较多，在海洋生态系统与全球变化、生态工程评价、动物种群生态学、昆虫种群生态学领域的选题较少。今后本学科将加强对相对薄弱的生态学分支学科

的支持，鼓励生态系统对气候变化响应以及依托长期野外观测实验平台的多尺度综合研究。

2012 年度请申请人注意以下事项：申请项目研究内容要重点突出，科学问题明确，注重技术路线和研究方法的科学性与可行性；学科交叉及宏观和微观相结合的研究项目应明确拟解决的生态学关键科学问题；区域性研究需要注重理论探索与国家需求相结合；分子生物学方法等新技术的应用要与生态学常规方法不能解决的科学问题相结合；地区科学基金项目应进一步凝练科学问题；青年科学基金项目应突出创新点。

林学学科

林学是以森林和木本植物为对象，揭示其生物学现象的本质和规律，开展森林资源的培育、保护、经营管理利用等的一门学科。林学学科资助范围包括：森林资源学、森林资源信息学、木材物理学、林产化学、森林生物学、森林土壤学、森林培育学、森林经理学、森林健康、林木遗传育种学、经济林学、园林学、荒漠化与水土保持以及与林业研究相关的新技术与新方法等。

近年来，我国林学基础研究发展较快，呈现良好的发展态势。从 2011 年度林学学科受理的申请项目来看，申请人围绕木材物理、林产化学、林木遗传育种学和经济林学的选题较多，一些传统领域如森林资源学、森林土壤学和森林经理学申请项目数较少，呈现出萎缩趋势；个别领域如园林规划和景观设计项目申请的质量不高；一些重要领域如森林培育和经济林等未能凝练和提出本领域重要基础科学问题。

林学基础研究有两个明显特点：一是要适应国家林业发展需求，研究选题和立项应注重在林业实践中寻求关键科学问题；二是研究对象为多年生木本植物，研究周期长，开展连续和深入的研究尤为重要。今后，本学科将一如既往地关注并支持森林培育、树木生长发育和遗传改良、森林资源高效利用、森林健康、森林与环境相互关系等核心领域的基础研究。鼓励科学家在数字林业、森林多重服务功能、森林生物质高值化利用、利用模式树种全基因组信息解析树木生长发育机制等国家需求和国际前沿和热点领域开展探索。对于萎缩领域的申请项目采取一定的倾斜措施。

2012 年度请申请人注意基于国家林业重大科技需求，有针对性地凝练科学问题和设置研究内容，题目应当简练、具体和明确，切忌大而空；根据研究对象和内容，填写最为详细的申请代码，应提供详细和具体的研究方案，以判明研究的可行性；研究基础要体现与申请项目相关的工作积累，研究成果特别是专著、论文（通讯作者予以标注）、专利和获奖等要有详细的排名；应说明在科学问题和研究内容等方面与曾获资助项目的关系和区别。

生命科学三处

生命科学三处包括生物物理、生物化学与分子生物学，免疫学和生物力学与组织工程学三个学科。

生物物理、生物化学与分子生物学学科

本学科主要资助方向集中在生物大分子结构与功能、生物大分子之间的相互作用、物理环境对生物体的影响和作用等方面。生物大分子特别是蛋白质结构功能研究是本学科重要研究领域。从历年受理项目情况看，蛋白质复合物结构与功能研究的项目申请有比较好的基础和深度，并且近两年特别是2011年度的申请数量增加较多；生物大分子特别是蛋白质-蛋白质相互作用方面受理了不少有重要意义的项目；核酸生物化学、生物膜的结构与功能、跨膜信号转导等分支领域有比较优秀的项目；生物大分子结构计算与理论预测、生物信息学等方面研究比较好地体现了学科交叉的特点；蛋白质组学方面的申请项目深度不够；糖复合物结构与功能研究、环境生物物理方面的项目总体稍弱，电离、电磁辐射等对机体的生物效应及作用机制亦研究深度不够；生物声学、生物光学以及空间生物学等方面的研究项目不多；生物物理、分子生物学的新技术新方法研究涉及面广，但真正具有创新意义的技术、方法的项目申请不多。

今后本学科重点资助方向包括：①鼓励包括生物大分子结构计算与预测的方法、蛋白质晶体学、核磁共振波谱、生物质谱、电镜等研究蛋白质及其复合物结构与功能的项目申请；鼓励蛋白质复合物及膜蛋白结构生物学研究，以及发展新的结构生物学方法用于蛋白质等生物大分子的结构测定和功能研究；②鼓励研究细胞信号转导中生物大分子之间的相互作用的申请，如研究重要信号通路各个重要环节的蛋白质之间的相互作用、鉴定和发现信号转导网络的新组分、揭示其在信号转导中的功能等；③鼓励涉及蛋白质、核酸的共价修饰及结构演变过程的生化机制及其生物学功能研究；④鼓励RNA在生命活动中的多样功能和调控机制的研究；⑤鼓励借鉴数学、信息科学等交叉学科的方法和思路，开展生物信息学、系统生物学或整合生物学研究；⑥适当扶持和鼓励多糖和糖复合物的研究；⑦适当扶持和鼓励环境物理因素对机体的影响的机制，以及微重力、太空辐射等空间因素对生物体的影响等研究；⑧鼓励发展生物物理、生物化学与分子生物学的新方法、新技术研究。

免疫学学科

免疫学是以免疫系统的结构与功能为主要研究对象的学科。免疫学科主要资助针对免疫分子、细胞、组织、器官和系统的形态、结构、功能及发育机制开展的基础研究以及应对重要病原体的疫苗设计及其效应机制的研究。资助的核心研究方向包括：免疫分子的表达、结构与功能；免疫细胞及其亚群的分化、发育、迁移、组织分布和功能调控机制；固有和适应性免疫的识别、应答和调节；免疫耐受与免疫调节的细胞和分子机制；免疫遗传与进化；黏膜免疫功能及其机制；生殖与妊娠的免疫耐受与免疫排斥的机制；疫苗的免疫学基础；抗体工程；免疫学新技术、新方法和新型研究体系的建立。

从2011年度申请项目看，我国免疫学研究发展迅速，申请书的研究内容覆盖了免疫学科的各个方面，申请质量有明显提高，但仍然存在一些不足，如基于自己的前期结果形成创新性科学假说较少；对领域中的研究热点进行追踪多，而能够多年坚持在同一个研究方向上形成特色研究的较少；对免疫学研究新技术、新方法、新体系的研究较少；缺乏实质性的学科交叉等。

2012 年度学科将持续支持上述研究领域建立有特色的研究体系和技术平台，鼓励与其他生物学基础学科如神经生物学、细胞代谢和微生物等学科开展的交叉研究，构建和改进免疫学研究的相关动物模型；鼓励通过系统免疫学研究，开展免疫组学和计算免疫学的研究；支持基础与临床免疫学人员密切合作，开展基于实践的基础免疫学研究。

2012 年度免疫学将重点支持学术思想具有创新、已形成稳定的研究方向、具备坚实研究基础的项目申请，鼓励申请人从前期研究和实践中凝练科学问题，围绕具体科学目标进行深入的机制探讨，继续鼓励对免疫学研究领域新技术新方法的研究。

生物力学与组织工程学学科

本学科是生命科学与其他学科研究领域交叉的学科，资助范围包括：生物力学与生物流变学、生物材料、组织工程学、生物电子学、生物图像与成像、仿生学、纳米生物学以及生物系统工程研究的新技术和新方法。

2011 年度在生物力学与生物流变学领域，细胞与分子生物力学以及骨、关节、运动系统生物力学等的申请数目较多，而心、血管组织生物力学与流变学以及软组织生物力学的申请数目相对较少，其中获资助项目大都具有良好的研究基础，研究内容主要涉及：系统-器官-组织等方面力学特性与机制、力学仿真与建模、细胞-亚细胞-分子层次的力学-生物学与力学-化学耦合。

2011 年度生物材料领域的申请项目数量较大，生物材料与细胞、组织等的相互作用、材料的改性与表面处理、活性分子载体与控释等基础比较好的研究领域获得了较多的资助。组织工程领域包括：皮肤、骨与软骨、神经、血管与心肌、肌与肌腱、肝、胆、胰、肾、膀胱等器官组织工程的研究，还包括干细胞移植与组织再生以及人工器官领域的研究。此外，干细胞移植与组织再生的研究申请数量较多，而人工器官的申请数量偏少。人工器官包括机械、电子及生物人工装置的基础研究。

生物电子学领域主要包括生物信号检测与识别、生物信号功能分析、生物传感；生物图像与成像领域包括生物系统成像、生物信号与图像、生物信息系统以及生物系统检测与成像的器件与仪器。2011 年度生物电子学、生物图像与成像、仿生学与生物系统工程研究的新技术和新方法等领域的申请数量均偏少，本学科鼓励具有一定工作基础的科学家参与这些领域的申请。

纳米生物学领域的项目申请数量依然较多，其中有良好工作基础和科学问题明确的申请获得了较多的资助。研究主要涉及基于生物体系的纳米结构分子组装与模拟、纳米输送体系、纳米材料的生物效应与安全性。

本学科继续鼓励科学家在生物力学与组织工程领域开展系统的、多学科交叉的基础研究，鼓励针对重要组织/器官工程化构建过程中的关键科学问题开展研究，鼓励不同学科之间的相互交叉，尤其鼓励在组织/器官替代、修复与再生的工程化构建与转化的基础研究方面开展长期、系统、深入的研究。

生命科学四处

生命科学四处的资助范围包括：神经科学、认知科学和心理学以及生理学与整合生

物学两个学科。

神经科学、认知科学和心理学学科

本学科是研究神经系统的结构与功能、探讨人类认知和智力的本质和规律的科学，是自然科学研究中最具有挑战性、也是生命科学中最重要的研究领域之一。本学科研究的最终目的在于阐明人类大脑的结构与功能，认知活动的脑机制，以及人类行为与心理活动的物质基础。

神经科学资助从分子、细胞、到系统等多层次研究。同时从发育、感觉与计算等多角度关注与神经系统相关的科学的研究。心理学资助范围包括认知心理学、生理心理学、医学心理学、工程心理学、发展与教育心理学、社会心理学和应用心理学。认知科学的资助范围包括认知的脑结构及神经基础，以及学习与记忆、语言、注意与意识等高级功能研究以及认知模拟。

从 2011 年度项目申请与资助情况来看，感知觉（包括疼痛、视觉、听觉与嗅觉）、神经元的存活、凋亡与修复机制、神经发育、系统神经生物学以及成瘾的神经机制等基础比较好的研究领域获资助较多。今后本学科继续鼓励与神经生物学相关的有系统性工作的基础研究，鼓励与其他学科交叉的探索性研究，鼓励与神经科学基础研究相关的新技术和新方法研究，鼓励结合系统研究和计算理论分析的计算神经生物学和系统神经生物学项目申请。

在心理学研究领域，2011 年度认知、生理与医学心理学获资助项目较多，项目选题具有我国自己的特色，包括：文化对知觉、计算、自我参照加工、共情等社会认知加工的神经心理机制影响，中国语言加工独特的神经机制等。在应用、工程与社会心理学等领域申请项目相关基础研究比较薄弱，有些仍停留在简单的调查问卷形式。目前亟待加强的是：认知心理学与神经生物机制结合的研究；遗传、环境与心理行为之间的相互作用机制的研究；运用医学心理学与应用心理学方法探索社会热点问题的心理机制研究；有明确科学问题的社会心理学研究。继续鼓励神经影像技术与跨文化心理学的结合，切实推动跨国、跨文化研究团队之间的合作，鼓励应用、工程与社会心理学领域的申请。

认知科学是神经科学与心理学的交叉学科，2011 年度在认知的脑结构及神经基础以及认知语言等研究领域获资助项目较多，但与脑的高级功能如注意与意识、认知模拟等问题相关的申请相对较少，缺乏能够形成较大国际影响力的理论模型和相应的实验研究，研究水平有待进一步提高。本学科鼓励有良好基础与脑的高级功能相关的基础研究。

今后本学科继续从分子-细胞-脑-行为-认知-心理的角度关注多学科、多层次综合的神经科学基础与前沿问题。

生理学与整合生物学学科

生理学是研究生命体的正常生命活动现象、规律和调控的一门科学。目的是阐明各种正常生命现象的规律和机制，环境变化对机体的影响和内环境“稳态”的机制，以及机体在不同层面的调节对整体生命活动的意义。整合生物学是在从分子到整体水平研究

功能与结构、代谢等相互关系，定量描述和预测生物功能、表型与行为，探讨相关信息传递规律的科学。

本学科的资助范围包括：细胞生理学、系统生理学、整合生理学、衰老与生物节律、营养与代谢生理学、运动生理学、特殊环境生理学、比较生理学和人体解剖学、人体组织与胚胎学以及整合生物学。

2011 年度细胞生理学、系统生理学（循环、呼吸、消化、泌尿、生殖生理等）以及整合生理学（生物的调节与适应、神经内分泌免疫调节、内分泌与代谢调节）等领域的申请数量增长较多，而衰老与生物节律、比较生理学和整合生物学等领域的申请数量依然较少。2011 年度获资助项目大都提出了明确的科学问题并具备良好的研究基础，研究内容主要涉及：离子通道及受体在不同生理条件下的功能及其调节机制，不同组织间细胞-细胞相互作用及其生理意义，信号分子在心血管、神经系统中的生理作用，胃肠功能的神经调节，生殖细胞发生发育的细胞生理学调节机制，运动对能量代谢、器官功能改善的分子机制，特殊环境条件下多层次的应激反应及适应机制等。研究内容仅限于现象观察、记录描述、单纯“组学”筛选性，或缺乏必要前期工作基础的项目申请，很难获得资助。

今后，本学科继续鼓励在分子、细胞、组织、器官和系统的多层次上开展的整合性研究工作，鼓励衰老和生物节律的生理调节机制研究，鼓励系统生理学中不同系统间功能整合和调节的机制研究，鼓励利用先进动物模型和各种模式动物进行生理功能的研究，鼓励将数学、物理学、化学、信息学等领域的研究成果应用到生理学研究中，鼓励整合生物学与系统生理学和细胞生理学的交叉和融合；在理论和技术上争取新的突破。

特别提醒申请人注意：本学科不受理有关植物、微生物、中医、野生动物（比较生理学除外）及畜禽相关的项目申请。

生命科学五处

生命科学五处的资助范围包括遗传学与生物信息学、细胞生物学以及发育生物学与生殖生物学三个学科。

遗传学与生物信息学学科

遗传学是研究生物体遗传和变异的科学。现代遗传学是研究基因和基因组的结构与功能、传递与变异规律的一门科学。生物信息学是运用计算技术和信息技术开发新的算法和统计方法，对生物实验数据进行分析，确定数据所含的生物学意义，并开发新的数据分析工具以实现对各种信息的获取和管理的学科。

本学科主要资助范围包括：植物遗传学、动物遗传学、微生物遗传学、分子遗传学、人类遗传学、群体与演化遗传学、统计遗传学、基因组学、表观遗传学、生物信息学、生物网络与系统生物学等。

遗传学领域重点支持以模式生物为材料研究遗传基本规律与基因表达调控的分子机制；重要功能基因的鉴定、分析及其调控规律；遗传性状、表型与基因型关系，基因型在复杂疾病预测中的作用等；模式生物和关键生物类群遗传变异的演化模式和机制的研

究。鼓励开展生物遗传操作系统的建立及生物遗传育种新方法、新技术的研究，利用已获得的遗传数据与信息进行基因与基因相互作用、基因与环境相互作用、表型和功能异常控制的基因通路、调控网络研究，利用特色资源开展遗传规律的基础研究等。基因表达与调控与表观遗传学是热点研究领域。特别是关于非编码核酸及核酸的甲基化、组蛋白的甲基化和乙酰化及其他修饰的研究。建议申请人注意将基因表达调控与相关的生物学意义结合起来开展研究。动物遗传学和微生物遗传学项目申请偏少，项目的探索性和方法创新性不够，有待进一步加强。

以基因组测序为代表的大型数据产出，正在改变传统生物学的研究方式，因此在基因组学和生物信息学方面，一方面，鼓励科学家发展用于大规模分析数据的新方法和手段，发掘具有生物学意义的规律，探讨遗传信息互作功能网络的研究方法；另一方面，鼓励申请人采用不同物种，特别是已完成全基因组测序的模式生物如酵母、线虫、果蝇、斑马鱼、小鼠、灵长类、拟南芥和水稻等，通过基因组比较从进化的角度开展研究。生物信息学的研究将更加关注基于新一代测序技术的基因组、转录组数据的集成与分析，功能基因组与蛋白质组数据的处理与挖掘，生物大分子空间结构的预测与模拟，生物网络与系统生物学。鼓励生物统计的方法学研究，复杂性状的遗传机制解析，宏基因组高通量测序数据分析方法建立等。

本学科注重支持遗传学和生物信息学的新理论、新方法的探索和学科交叉研究。

细胞生物学学科

细胞生物学是研究细胞生命活动规律及其机制的基础性学科。现代细胞生物学研究主要是在分子、细胞和个体水平上研究机体内环境中细胞的结构、功能、表型及其调控机制，并重视利用各种新技术手段，对细胞生命活动在时空上的精细的分子调节机制及复杂的调控网络进行系统研究，阐明生物体表型和功能异常产生的细胞学机制。

本学科的资助范围主要包括：细胞及细胞器的结构、成分及组装机制，细胞生长、分裂与细胞周期调控机制，细胞分化及细胞极性，细胞衰老，细胞死亡，细胞运动，细胞信号转导，细胞外基质，囊泡运输（包括内吞和胞吐），细胞呼吸与代谢，细胞与细胞、细胞与环境、细胞与微生物相互作用，细胞生物学研究的新技术和新方法，以及医学和农学等所涉及的细胞生物学问题。

细胞结构和功能研究一直是本学科资助的重心，鼓励申请人将蛋白质的合成、修饰、降解、定位、转位的机理，以及细胞信号转导过程中蛋白复合物的聚合、解离及其组分的定位和活性的时空变化研究与细胞的生命活动相互联系起来开展研究工作；鼓励申请人利用细胞模型，结合模式生物，并结合遗传学和发育生物学研究技术方法，开展细胞生物学基础问题的研究。

在 2011 年度受理的项目申请中，细胞生长与分裂、细胞外基质、细胞物质运输、细胞代谢领域的项目较少，这些领域是细胞生物学研究中的重要内容，而且国内从事相关研究已有一定基础，希望申请人从前期研究中凝练出科学问题，提出项目申请，本学科将考虑予以倾斜支持。

2012 年度本学科继续强调功能和机理性研究，重视各种新研究方法和手段在细胞生物学领域的使用，积极推动细胞原位、实时、动态分析技术和方法的发展，注重从分

子、细胞和个体水平上开展整合性研究，揭示与细胞功能和生物学效应相关的各种分子机制和调控网络。

发育生物学与生殖生物学学科

发育生物学与生殖生物学是研究多细胞生命个体的生殖、发育和生长过程的一门科学，力求了解各类生物体的配子形成、受精、胚胎的发育、组织器官的发生和形成等过程的特点和规律。

本学科资助范围涵盖了三个大的领域，即动、植物发育生物学、生殖生物学、干细胞生物学。动物（包括人）发育生物学重点关注：胚胎极性的决定；胚层的诱导和分化；左右不对称性的建立；组织器官前体细胞命运决定和形态构建；发育与出生缺陷和疾病的关系；发育进化；环境与发育等；生殖生物学重点关注：性别决定的遗传和环境调控；原始生殖细胞的命运决定、迁移、增殖；配子的发生、成熟；生殖细胞与体细胞的互作；精卵识别和受精；哺乳动物胚胎的植入；无融合生殖等；植物发育生物学重点关注：植物开花启动、器官发生、发育、种子形成；干细胞生物学重点关注：干细胞和 iPS 细胞的增殖和多能性的维持；干细胞和 iPS 细胞的定向分化；成体干细胞的鉴定和分化潜能；多能性细胞的分子标记；细胞的转分化；干细胞和 iPS 细胞与组织器官工程等。

现代发育生物学与生殖生物学研究强调：①研究的在体性；②连续性、动态性变化过程研究；③细胞水平研究的可视性；④大规模、高通量、整体研究方法的使用；⑤分子机理的研究；⑥多学科交叉性。这几个方面也代表了发育生物学与生殖生物学研究的特点和发展趋势。希望申请人在具体的研究中重视这些特点，在项目申请中充分考虑这些因素。

模式生物在发育生物学与生殖生物学研究中具有十分重要的作用，近年来我国利用模式动、植物开展发育与生殖研究的实验室不断增加。需要强调的是，在发育生物学、生殖生物学和干细胞领域的项目申请中，特别需要发展或建立有创新性的研究方法、手段和系统，促进原始创新性成果的产生，本学科鼓励申请人开展相关研究。

在 2011 年度受理申请项目和资助的项目中，生殖生物学项目数较去年有所增加，学科鼓励相关领域的申请人从前期工作中凝练科学问题，提出项目申请，本学科将考虑予以倾斜支持。

2012 年度本学科继续重视从分子机理上认识生物发育和生殖过程的研究。鼓励申请人采用遗传学和细胞学方法研究发育生物学与生殖生物学问题、发育和功能异常的模型、体细胞重编程机制与干细胞分化等。

生命科学六处

生命科学六处的资助范围包括农学基础与作物学、食品科学两个学科。

农学基础与作物学学科

本学科主要资助以农作物-环境系统为研究对象开展的基础研究。重点研究农作物

的生长发育规律、农作物与环境相互关系、农作物遗传改良、作物生产等相关科学问题，涵盖了农学基础、作物栽培与耕作学、作物生理生态学、作物种质资源与遗传育种学、作物种子学等分支学科。

农作物种质资源与基因资源、农作物重要性状形成的遗传和分子机理、农作物与环境的相互作用、农作物超高产理论和资源利用规律及农作物种子和产品质量控制是目前作物学研究的核心方向。本学科支持科研工作者以国家粮食安全、环境保护和可持续发展等重大需求蕴含的科学问题为导向，重点围绕上述领域开展研究，同时针对农作物科技前沿和我国未来农业产业发展的需求，积极支持将现代基因组学、生物技术和生物信息学与传统作物学相结合的基础研究，鼓励信息技术、计算生物学、系统生物学与作物科学结合的作物信息学研究，鼓励围绕作物高产、优质、高效、抗逆生产以及资源高效利用开展的作物生理生态机制与栽培调控研究。鼓励采用诱变技术（如核能等）和其他新技术、新方法进行种质资源创新及相关机理研究。鼓励新理论、新技术与传统方法、实验室工作和田间试验的密切结合，优先支持有连续性和系统性的研究工作。

从申请项目看，近年来从我国农业生产需求中凝练基础科学问题的项目申请有所增加，围绕农学基础科学问题开展多学科交叉研究的趋势更加明显，依托单位的分布呈现出多样化的格局，但依然存在下列主要问题：①普遍重视农作物基因组研究，但在此基础上对生理学和遗传学的机理揭示不够；②注重跟踪国际研究热点，与我国农业生产实际问题结合不够紧密；③多数研究工作的系统性和延续性不够。

申请项目应以农作物及其产品为研究对象，与其他学科的交叉不能偏离这一研究主体，否则不属于本学科的资助范围。本学科不受理以农业动物、动物产品、林木和模式植物拟南芥等为研究对象的申请。请准确填写申请代码至二级申请代码（C13XX），否则将不予资助。

食品科学学科

食品科学是一个综合性强、理论与应用结合紧密的交叉学科。主要研究食品及其原料的物理、化学、生物学、营养、安全等性质，食品贮藏加工原理，以及提高食品营养价值和安全性的理论与方法。融合了生物学、化学、物理学、农学、医学、材料与工程学等学科的理论和方法，形成了食品生物化学、食品风味化学、食品营养学、食品物理学、食品原料学、食品卫生学、食品检验学、食品加工学、食品微生物学等分支学科。

食品学科主要资助以食品及其原料为研究对象的食品科学领域的基础研究，资助范围包括食品科学基础、食品生物化学、食品加工的生物学基础、食品微生物与生物技术、食品营养与健康、食品贮藏与保鲜、食品安全与质量控制。2011年度申请项目主要集中在上述研究领域，从项目评审情况看，存在以下主要问题：①部分项目偏重工艺和产品开发，缺少与其相关的食品科学基础问题研究；②部分项目研究内容不属于食品科学基础研究领域，偏离了食品科学学科资助的范围；③部分申请书写作不严谨、不规范；④创新不足、研究内容分散、关键科学问题凝练不够等。

2012年度本学科优先支持关系国民营养与健康和制约我国食品产业发展的重要科学问题，鼓励研究工作创新性、连续性和系统性强的申请项目，鼓励实质性的多学科交叉研究。本学科不受理以食品工艺、产品开发和化学改性为主要研究内容以及涉及疾病

预防与治疗、药物开发研究的项目；以食品功能性研究为主的项目鼓励在分子、细胞水平或利用动物模型开展相关的试验研究，但不资助直接利用人体开展的临床前期的试验研究；涉及动植物生长发育与代谢生理的研究不属于本学科资助范围。

生命科学七处

生命科学七处的资助范围包括植物保护学、园艺学与植物营养学两个学科。

植物保护学学科

植物保护学的资助范围包括植物病理学、农业昆虫学、农田草害、农田鼠害、植物化学保护、生物防治、农业有害生物检疫与入侵生物学和植物保护生物技术等。近年来，国际上植物保护学基础研究发展很快，完成了一些重要农作物病原细菌、真菌、线虫和害虫的全基因组序列测定，鉴定了一批重要病原致病基因和作物抗病基因，明确了许多重要有害生物与寄主相互作用的生理生态与分子机理；初步形成了转基因抗病、抗虫和抗除草剂农作物以及基因工程微生物杀虫剂商业化应用的理论技术体系；现代分析分离和仿生合成技术等促进了生物源农药先导化合物和信息化合物的发现，有害生物抗药性的基础研究取得了重要进展；遥感、全球定位系统、地理信息系统和计算机技术已全面应用于植物有害生物预测预报研究。然而，与发达国家相比，我国植物保护学的基础研究还较为薄弱，我国在重要有害生物的功能基因组、有害生物致害性和农作物抗性机理，以及新型农药创制的基础研究等领域还存在较大差距。

2011 年度本学科共受理面上项目申请 560 项，比 2010 年度的 513 项增加 9.16%，平均资助率为 21.61%，资助强度为 59.88 万元/项。近年来，植物保护学项目申请的质量明显提高，多数申请人能把握国内外研究进展，更加注重选题的科学意义与应用潜力，更加重视学术思想和研究方法的创新性，前期研究基础更加扎实，研究团队的学术水平和研究条件明显改善。但依然存在下列主要问题：①相当一部分项目申请缺乏创新性，跟踪或仿效国内外相关研究的项目较多，基于前期研究发现而凝练科学问题的项目较少，与我国农业生产需要解决的实际问题结合不够紧密；②普遍重视实验室模拟条件，特别是从分子水平来研究，而忽视田间条件的研究与验证；③部分项目研究内容广泛，研究工作的系统性、连续性和深入性有待加强；④申请书撰写的规范性有待进一步提高。

2012 年度本学科继续鼓励从农业生产实际中凝练科学问题，从微观或宏观的角度研究作物-有害生物-环境（或天敌和病原）的相互作用机理，有害生物的发生与成灾规律及防治控制过程中的科学问题。注重结合我国特点研究产业结构调整和全球气候变化等因素对有害生物种群演变规律、致害和成灾机理、监测预警以及新理论、新方法的研究，提高我国植物保护学的原始创新能力。鼓励新理论新技术与传统方法、实验室工作和田间试验的密切结合，优先支持系统性、连续性和深入性的研究工作。继续扶持“农田草害”和“农田鼠害及其他有害生物”研究领域的优秀项目。本学科支持以农作物有害生物为研究对象，以防治或控制有害生物为科学目标的申请项目，否则将不属于本学科的资助范围。本学科不支持以林木与模式植物拟南芥为主要研究对象的申请项目。

园艺学与植物营养学学科

园艺学的资助范围包括果树学、蔬菜学与瓜果学、观赏园艺学、设施园艺学、园艺作物采后生物学和食用真菌学。近年来，我国园艺学基础研究得到了快速发展，在园艺作物群体、个体、细胞和分子水平上开展的种质资源鉴定、评价和利用研究取得了积极进展；我国科学家组织或参与的国际番茄、马铃薯、黄瓜、甘蓝和大白菜等基因组测序计划，进一步促进了园艺作物种质资源的研究；在园艺作物品质形成机理与调控，对非生物逆境的应答机制，连作障碍的成因及调控机理，果树等园艺作物砧穗互作机制，园艺产品不利成分的形成与调控机制，果实成熟衰老的生物学机制与调控，观赏作物花色、花型、花香、花期的生物学基础及其调控等方面的研究都得到了长足的发展。

植物营养学的资助范围包括植物营养遗传、植物营养生理、肥料与施肥科学、养分资源与养分循环、作物-土壤互作过程与调控等。近年来，我国植物营养学基础研究结合学科发展的前沿和我国农业资源环境的需求，强化了农作物-土壤-微生物相互作用的交叉研究；重视植物营养学与现代生物技术相结合形成的植物营养功能基因组学、植物营养遗传学、植物营养生理学研究；注重植物营养学与生态学及信息技术等交叉学科的结合，开展土壤-农作物系统过程的定量化研究；在肥料学与施肥科学的新理论与新方法研究等方面也取得了积极的进展。

2011 年度本学科共受理面上项目申请 640 项，比 2010 年的 548 项增加 16.79%，资助率为 19.22%，资助强度为 60 万元/项。园艺学申请项目存在的主要问题：①重视解决生产实际问题和强调应用技术，而相关的基础研究较为薄弱，与国外同领域相比差距较大；②移植和跟踪性研究较多，原创性和系统性不足；③从我国园艺产业发展需求提出科学问题的项目较少，题目过大、研究内容过多和前期研究积累不足的情况依然存在。植物营养学申请项目存在的主要问题：①较多重视植物营养分子生物学研究，对植物营养生理学和遗传学机理研究深度不够；②重视养分胁迫条件下个体水平作物活化利用土壤养分的机制，而对集约化条件下养分高效利用的研究不够深入；③养分资源与施肥科学的基础研究力量有待于进一步加强。

2012 年度本学科将继续鼓励从我国农业生产或产业发展实际中凝练科学问题，鼓励新理论新技术与传统方法的密切结合，优先支持有连续性和系统性的研究工作。园艺学支持以园艺作物为研究对象，以产量、品质、抗性与安全性为科学目标的项目，否则将不属于本学科的资助范围。植物营养学鼓励开展作物高效利用养分的遗传、生理与分子机制，以及作物-土壤-微生物相互作用与调控，扶持“肥料与施肥科学”领域的优秀项目。本学科不支持以林木与模式植物拟南芥为研究对象的申请项目。

生命科学八处

生命科学八处的资助范围包括动物学、畜牧学与草地科学、兽医学和水产学四个学科。

动物学学科

动物学是研究动物的形态、分类、生理、行为、进化等生命现象及其规律的科学。分子生物学、生物信息学、计算机等技术的应用，丰富了动物学的研究内容。动物多样性、个体及系统发育、协同进化、表型进化、动物的行为和适应性等研究已成为热点；动物分类、动物地理、动物资源利用及保护生物学研究不断深入和整合；实验动物科学的发展受到重视。

从近年来项目受理的情况看，动物系统与分类学不但申请项目数量最多，而且在某些方面已形成了自己的研究特色，并在国际上占有一席之地。从项目评审的情况来看，无论选题还是设计，尤其在学术思想的创新性方面，比过去均有较大提高。但还应看到，申请项目中还存在某些问题，如有的项目刻意追求创新而忽视了立项依据的阐述和技术路线的可行性论证；部分项目的前期工作基础描述过于简单，没有提供具体的研究进展和详细研究内容；目标过高或过大，有些申请缺乏明确定义的科学问题或科学假设；部分项目过于追求发表论文的数量而忽视质量等；个别项目经费预算有不切实际的现象。

今后一段时期，对未知动物物种的鉴定和描述，对已知动物物种的厘定和分类地位的修订，仍是经典分类学资助的重要内容；以进化为中心的动物系统发育、生物地理学和生活史的研究是当前的重要领域；鼓励动物适应生理学、动物行为学和动物模型建立等方向的研究；加强濒危动物保护、重要资源动物持续利用、外来入侵动物相关的生物学以及生物安全的研究；对我国特有动物类群和研究基础薄弱的西部和边远地区的动物学研究将继续给予扶持。

本学科更加侧重动物学基础研究，鼓励根据我国动物资源的特色和区域特点，结合新技术手段的应用，在理论和方法上进行探索；鼓励跨学科的交叉性研究。

畜牧学与草地科学学科

畜牧学与草地科学是研究畜禽生长发育、饲养、繁育及其产品利用，研究草地植物资源，获得优质高产饲草及资源综合利用，使草地环境得以维持、草地及畜禽生产效率得以提高的科学。

畜牧学与草地科学资助范围包括：畜禽资源、家畜遗传育种学、家禽遗传育种学、畜禽繁殖学、单胃动物营养学、家禽营养学、反刍动物营养学、饲料学、畜禽行为学、畜禽环境学、草地与放牧学、草种质资源与育种、草地环境与灾害、牧草生产与加工、养蚕学和养蜂学。

2011 年度本学科受理和资助的项目涉及学科的各个领域，其中在我国特有畜禽资源优异基因发掘及其功能基因组、分子遗传育种学、生殖发育模式及其分子调控机理、分子营养学相关的新理论与新技术、优良草种质资源开发与良种培育、低排放畜牧业、畜牧业发展与环境之间的互作等领域项目数量较多，而且在某些研究方面已形成特色。越来越多的科学家也更加注重开展国内外合作与交流，对可能获得自主知识产权的研究更加重视。

今后，本学科将更加重视我国特有畜、禽、草、蚕和蜂资源优异基因的发掘及其功

能基因组学的研究，农业动物与牧草遗传育种的基础研究，畜禽繁殖力的基础研究，动物健康生产和饲料与牧草资源高效利用的基础研究。对畜禽行为与福利、畜禽环境与污染、草地放牧、草地环境与灾害、养蚕学和养蜂学等研究予以适当倾斜支持。

2012 年度本学科请申请人注意：①申请项目应以畜、禽、草、蚕和蜂为研究对象，与其他学科的交叉不应该偏离上述研究主体，否则不属于本学科的资助范围；②项目选题要把握关键科学问题，既要注重国内外最新研究进展，又要结合已有研究基础。

兽医学学科

兽医学是研究动物疾病发生、发展、诊断、预防和治疗的科学。研究涉及动物疾病、人兽共患病、公共卫生、生态环境、实验动物、食品安全、医药工业等领域，并形成了许多与之交叉的新的边缘学科。

本学科以动物疾病为主要研究对象，支持动物传染病、人兽共患病、群发性普通病和比较医学的基础研究，资助范围包括：基础兽医学、动物病理学、兽医免疫学、兽医寄生虫学、兽医传染病学、中兽医学、兽医药理学与毒理学和临床兽医学。

2011 年度本学科受理和资助的项目涉及学科的各个领域，其中兽医免疫学、兽医寄生虫学、兽医传染病学和临床兽医学等方向项目数量相对较多。多数申请项目能够瞄准本领域的国际前沿，注重选题的创新性，积极推进研究工作与国际接轨，但是还存在着一些问题：部分申请项目盲目跟踪国际研究热点，科学问题凝练有待提高；对兽医基础免疫学、动物专用药物、临床诊疗等方面的基础研究重视不够。

今后，本学科将继续鼓励重要动物疫病和人兽共患病的流行病学、病原生物学、感染致病与免疫机制的研究，同时加强兽医基础免疫学、新兽药创制、动物群发性非传染性疾病和动物源性食品卫生的相关研究，对畜禽解剖学、组织胚胎学、畜禽生理学、动物生物化学和动物病理学等领域予以适度倾斜支持。

2012 年本学科要求申请项目以动物疾病为主要研究对象，与其他学科交叉的申请项目不应该偏离上述研究主体，否则，本学科不予资助。特别提示申请人注意，凡涉及高致病性病原微生物操作的项目，必须严格遵守国家有关规定，具备相应的生物安全条件，方可申请。

水产学学科

水产学是研究水产生物的发育、生长、繁殖、遗传、生理、免疫等的基本规律及其养殖生态、养殖工程、营养与饲料、病害控制、资源保护与利用的基础学科。

本学科资助范围包括：水产基础生物学、水产生物遗传育种学、水产资源与保护学、水产动物营养与饲料学、水产养殖学、水产生物免疫学与病害控制、养殖与渔业工程学、水产生物研究的新技术和新方法。

2011 年度本学科受理和资助项目较多的方向有水产生物免疫与病害控制、水产基础生物学、水产生物遗传育种学、水产动物营养与饲料学；在水产动物的重要经济性状、重要病原的分子特征和致病机理等方面开展了比较深入的研究，某些方面形成了学科的研究特色和优势。从申请项目和评审的情况来看，总体上申请项目学术思想的创新性有所提高，然而，围绕水产学重要科学问题的项目较少，具体科学问题的凝练有待

提高。

2012 年度本学科希望申请人立足本学科研究领域，瞄准学科发展前沿和产业重要需求，鼓励以本学科研究领域为主体的学科交叉。项目选题要把握相关领域的国内外最新动态，结合已有的研究基础，瞄准关键科学问题，避免过分强调新技术而忽视科学问题。本学科鼓励的研究领域包括：养殖对象重要经济性状的遗传规律与基因功能，重要病原的流行病学、致病机理以及宿主免疫机制，主要养殖生物繁殖与发育的分子基础和调控机理，水产动物对蛋白质与糖代谢调控和利用的机制。适度倾斜支持的研究领域包括：水产养殖与生态环境的相互作用，养殖工程、养殖新模式、新技术的基础研究以及资源养护等。

地球科学部

地球科学是认识行星地球系统的形成和演化的一门自然科学，主要包括地理学、地质学、地球化学、地球物理与空间物理学、大气科学和海洋科学等以及这些分支学科与其他学科的交叉研究。

地球科学分支学科的发展是地球科学发展的核心与基础。科学基金通过面上项目的资助促进地球科学各学科均衡协调发展，推动各学科的创新性研究和新兴领域的发展；激励原始创新，拓展科学前沿，为学科发展打下全面而厚实的基础。2011 年度地球科学部共受理面上项目申请 5 364 项，申请单位 610 个；资助 1 391 项，平均资助强度 69.6 万元/项，资助率 25.9%，资助经费 96 790 万元。2011 年度资助的面上项目中，高等院校承担 805 项，占 57.9%，科研院所承担 559 项，占 40.2%；45 岁以下科学家承担的项目 831 项，占项目负责人总数的 59.6%；跨科学部交叉项目 129 项，学部内学科交叉项目所占的比例更高。对一些探索性强、有创新性且具有较大风险或不确定因素的项目，设立小额探索项目，给予一年资助，2011 年度共资助小额探索项目 17 项，资助经费 420 万元。

2012 年，面上项目仍然根据以下方面进行遴选：①项目研究方案的创新性和学术价值；②申请人的研究能力；③项目构思是否科学，是否有明确的科学问题；④是否具备必要的研究基础与条件。项目遴选时，高度重视基础学科或传统学科，切实加强薄弱学科或濒危学科，保持我国优势学科和领域的国际地位，促进我国相对薄弱但属国际主流的领域，鼓励学科之间的交叉集成和渗透融合，加强前沿性、基础性分支学科的发展，扶持与实验、观测、数据集成和模拟密切相关的分支学科的发展，重视地球科学与其他学科的交叉。在倡导创新的同时，注重研究工作的积累。对以往研究工作中已有好的研究积累，近期完成质量较高的面上项目，如申请延续研究，在同等条件下给予优先资助；申请书中应论述与已完成项目的关系。尊重基础研究探索性、不可预见性和长期性的特点，特别关注高风险性、交叉和科学前沿研究。鼓励科学家勇于面对最具挑战性的科学问题，开展高风险的探索性研究。2012 年度在稳定资助率的同时，将继续提高资助强度。预计 2012 年度面上项目的平均资助强度约为 90 万元/项，资助期限为 4 年，资助强度范围为 80 万～150 万元/项。